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goci 1 ciepla, niz drzewo w stropie; przeto bez positkowa-
nia krokwi i belek rzadko kiedy obeysdz sie mozna. Lecz
kiedy, gdzie i iakie czgsci wigZania maig bydz uzyte, tego
wszystkiego naylepiey nas nauezyé moze poznany nalezycie
spos6b dzialania ich wlasnego ina nich zloZonego ci¢zaru.

O dzialaniu glownych czgsci dachowego wigzara (¥).

55. Krokwie osadzone w belce lub tylko w platwach o-
prawione, ciezarem wlasnym i krycia cisng 'w mieyscach
podpartych a cisnienie to dzieie si¢ podtug kata ich pochyto-
$ci. Sifa tego cisnienia w kazdym podpartym punkcie przy-
padaigea, rozkiada si¢ na dwie sily:iedne pionowa,ktérakro-
Kiew namieyscu utwierdza; druga poziomego parcia, ktéra
dziala naoddalenieiey zewnalrz i wyltracenie z posady. Owoz
ta ostatnia sita w kazdym wigzarze, ma bydzile bydz moze
naymnieysza.

Oznaczmy naprzéd wyrazy cisnienia, ktérego doswiad-
czaig podpory odbelki poziomiena A z B C
nich polozoney. Czy te belke iako 3 (‘) DS; A) 3'

weiaz iednostaynie cigzka, czy teZ

iako maigeq na sobie cigZar iadnostaynie rozloZony uwazaé
bedziemy, iest iedno w istocie i to% samo.

Nazwiymy O, @, Q' ciénienie, ktére oznaczyé mamy
w punktach &, B, C. Ciezar caley belki niech bedzie 22,
dtugosé iey 2 Z a odleglosé podpory # od podpory B niech

(*) Exrenweix. Statik der festen Kirper. 2er Band. XIII, Kapitel.
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bedzie z. Nadto rozdzielmy dlugosé belki na dwie réwne
czesei, w punkeie 2.
Aze cigzar ¢ P iednostaynie iest roztoZony po tramie dtu-
gosei e L, przeto na kazdy punkt iego dtugosci przypada cie-
B . Bddng E5i
zaru 5 na (zesu zatém z, e« zZe =3
przypadnie rowno rozlozonego cigzaru £

a na czesc 2L —z,

2L; z)_

Ciezar kazdey z dwdch tych czesei, uwazaé mozemy iak-
by byt w iey srzodku cigzkosci zlozony, a iak tu, w polowie;

a zatém podpora kazdego iey konca iest obciazona polowa
tego ciezaru, iest tedy

0=77 0=P(3r)

LA - ' 4 r = . T
Ze zas w punkeie 2 obudwoch czesei potaczone iest cisnie-

nie, bedzie to tedy cisnienie, czyli
0 = + P (2 L— ) =D

56. Dla nalezienia cisnienia krokwi i parcia iey zewne-
trznego , wezmy pod rozwage naprzéd kro- A

kiew dachu pétszezytowego, i daymy ieszeze,
#e ta iednym koncem oparta iest o sciang pio-
nowa A4C, drugim o iakakolwiek pod-
stawe pozioma czynigea zkrokwiakatee. n_B,
Sledzmyz teraz iakie iest: it

1% Parcie poziome przyciskaigce krokiew do sciany.

o™ Parcie poziome 8, usituigce odsunaé zewnatrz spodek
krokwi.
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5¢ie Cisnienie pionowe #7, kiérego doswiadeza punkt 2.

Krokiew bierzemy tu za iednorodny iweiaZz iednaki gra-
niastostup, przeto eigzar iey uwazac si¢ moze iakby byt zlo-
zony we srzodku e: albo, co naiedno wychodzi, przypuszeza-
my Ze krokiew nie iest ciezka, lecz Ze na iey srzodku cigzar
2 P iest zawieszony. Ci¢zar 22 sprawi cisnienie na kazdym
z dwoch punktéw 4 1 B, réwne 2. Czyniac wiee 4D = P,
i rozkladaiac te site na dwie, iedng do $ciany prostopadla
AF, druga w kierunku krokwi dziataiaeq A4Z, bedzie

A= P. dosty e,

2 ) pipam

wsle
Na przedtuzenin 4B wziawszy B T= AFE irozebrawszy ia
podobniez na dwie sily, bedziemy mieli
BH=P.dosty &,

BE =0

wsle

AZze parcie poziome na Sciang wywarte, czyli AF iest
= L. dosty e, 1 iest takie parcie poziome zewngtrzne BH,
czyli 8= P. dosly ez, przeto, krokiew z réwng moceg wy-
wiera poziome parcie na Sciang, iak u spodka swego;
alo parcie Lym iest wicksze im kgt o mnieyszy.

Nakoniec, laczac w iedno, cisnienie w punktach 4 i B,

mamy :
P P=sp.

Takicby bylo cisnienie naieden punkt B, gdyby krokiew
pionowo stala.
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Niech teraz krokiew, wierzchotkiem oparta bedzie o stu-

piec pionowy A, zamiast $ciany podstawio- AT,

ny. Szukaymy iakie bedzie w tym przypad- | ,» ¥
ku wyrazenie sily parcia i cisnienia.
Cigzar 2 P sprawuie na kazdym pun- px
kcie A i B, cisnienie pionowe 2. Bio- ®.B/¢ G
rac zalém 4D = P naydziemy PR
AF=P. dost e

AE=P.wst .
Biorac na przedtuzenin 4B, B7T'= AF naydziemy,

BIH=P.wste.dosto =" Ll
BEK=P.Wst c. ‘

Otrzymalismy wiece,
= P.wstae

2

P=P.(1+Wst ).
Nadto, sita ZF rozlozy¢ si¢ da na dwie:

P.
AL = “;st 20

AM = P.dost o;

Pierwsza wyraza sile wywracaigea stupiec z poloZenia
pionowego, ila iest réwna poziomemu zewnatrz parciuu
spodka krokwi. |

Druga oznacza sile, ktéra stupiec iest uciskany w kierun-
ku swoiey dlugosei.
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Laczac razem cisnienia pionowe wywierane na punkta
A 1 B bedzie zawsze

L1 -[—ﬁscz) +Pdostow=2P.

’ . P.wst 2c
Zréwnanie §=-—""7°%

uczy nas: ze krokwi dachow pot-
szezytowych, takim (iak wyZey) sposobem urzgdzo-
nych , parcie poziome zewnetlrzne tym wigksze iest
zarsze, im kgt oo iest wiekszy, ezyliim wysokosc dache
wicksza; a naywicksze wtedy bedzie, kiedy krokiew
iest osadzong pod kgtem 45°.

Wezmy ieszeze zaprzyklad krokiew dachu pélszezyto-
wego wzmocniong zastrzalem 2, prostopa- A

dlym do AB; i szukaymy wyrazenia sity S
parcia poziomego u spodka krokwi, tudziez 7~ < D:
sily cisnienia pionowego.

: H
Z przyczyny dodanego zastrzalu, si- | 7
ta krokwi, czyli iednostaynie rozloZonego po niey ciezaru,
dotknie trzech punktéw .4, D, B. Oznaczmy cisnienie z ko-
lei na kazdy punkt przypadaiace, przez Q, @', O, tudziez
rozlozmy sily Q10 kazdq na dwie, iedne prostopadla do kro-
kwi, druga w kierunku iey dzialaigeq, bedziemy tedy mieli:
Ag= 0 wste,
Ap = 0 dost o,
Ds = O wste,
Dr = O dost .

Parcie wige cale w kierunku krokwi bedzie (Q+ Q) wst é,
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ktére od punktu B na przedluzeniu krokwi odeigwszy, i na:
dwie sity rozlozywszy bedziemy mieli

BH= (0+ '+ 0) st ace,

BK= Q+Q wst. B

azatém S= w%o')wst 20

P=(0+Q)wsta+t Q'

Nazwawszy AB, o L; cigzar krokwi e P; czesé iey diu-
gosci AD, z,i otrzymane w tych ilosciach (podiug liczby 55)
wyrazenia sil cisnienia, Q, ¢, Q' wlozywszy w powyzsze
wzory, mie¢ bedziemy

_P(aL+3)
S—T wst ee

P(2L+z) P(2L —z)
V= e \VStOd+ o S

Dpr=Q dostee = P.doste.

Stad wyczytuiemy: iz, aby zastrzat korzystnie mogt
bydzuiytym,dla zmnieyszenia poziomego zewnglrz-
negq parcia krokwi, powinna ilos¢ z bydz ile mozZnosci
naymnieyszq,czyli zastrzat tak wysoko dany iak tyl-
ko bydz moZze.

Nadto, sprawdza sig to ogélne prawo , tyczace si¢ kro-
kwi dachu pélszezytowego, Ze te maig bydz poniZone o ty-
le o ile okolicznosci mieyscowe tego dozwola, wylawszy
przypadek, kiedy nie na stupcu sa oparte, ale w scianie osa-
dzone: ho w tym razie rzecz si¢ ma calkiem odwrétnie.
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‘57, Kazdey krokwi A2 i.4D w dachu szezytowym, ma-

my oznaczy¢ sil¢ pionowego cisnie- i
nia i sile parcia zewngtrznego. /l\
- L o L4 L - @
Wiazar taki uwaza¢ mozemy iak B - D

gdyby byl zlozony z dwdch krokwi
dachu pélszezytowego; bo polaczenie ich w punkeie o za-
stepuie sciang pionowa.

Naydziemy tu podobnie iak pod liczba 56:

184 e sily poziome zewngtrznego parcia w punkeie
z obu stron, bedac réwne i w prost sobie przeciwne, ni-
SZCZA S1€.

o™ Ze parcie zewnelrzne i cisnienie pionowe przy kaz-
dym z punktéw 2 i D sg naslgpuiace:

S=P.dostyes
= I

Stad widzimy, ze w takim wigzarze, parcie poziome
krokwi bedzie tym wighksze im iest wickszaich pochy-
tos¢, czyli imwysokosc dachuiest mnieysza;zwlaszeza
gdy krokwie nie w tramach w poprzek leigeych, lecz
w murlatach wzdluz sciany, osadzone bedg.

Uwazmy teraz wiazanie krokwi wykonane za pesrze-
dnictwem storezyka 4C, o ktéry konce krokwi sa oparte i
don przytwierdzone, i szukaymy parcia iakiego ten stupek
doswiadcza, tudziez parcia zewnetrznego kijre ma mieysce
u spodka krokwi.

Wiazanie touwaza¢ mozemy iak oby ztoZone byto z dwdch

Parcie i ci-
gnienie kro-
kwi dachn
szezylowe-

£0.
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krokwi pélszezytowyceh opartychna wspélnym stupeu, sto-
sownie wiec do liczby 56 naydziemy:

S= B “;slza

il
F =P+ wste)

Stad widzimy, iz parcie zewnetrzne {ymiest mniey-
sze, im mnieysza bedzie pochylosc krokwi. WV prowa-
dzenie wige storezyka w wiazar szezytowy dachéw plaskich,
wybornym iest srzodkiem zmnieyszenia zewngtrznego ich
poziomego parcia.

AT \f’ -9 A 7 3 2l T Y,

Wezmy teraz pod uwage wiazar szczytowy opatrzony
rozpora £2F. Cisnienie pionowe
w punktach 4, Z, B, nazwiymy
0, 0, 0. Sila Q daie si¢ rozlo-
$o6 3 geadl, 4
zy¢ na dwie, Q. dosty ez i ——;
pierwsza pozioma wewnelrzna niszezy si¢ przez réwna a
przeciwna sobie drugiey krokwi, druga zas dziala w kierun-
ku krokwi.

P 2 " . . + . o’

Podobniez sita Q' rozlozy si¢ nadwie Qdostyer i ——,
pierwsza niszezy si¢ takze przez iey réwna, dziataiaca w kie-
runku rozpory: druga pozostaie i dziata w kierunku krokwi.

W punkeie wiee 2, w kierunku krokwi dzialaia dwie
- - - () . 0' = o 3 b2
razem sity, czyli —— 4+ ——;t¢ zloZong sil¢ roztozmy na
dwie, iedne poziomego parcia, druga pionowego cisnienia, a

? [ ? <
naydziemy:

: plerwsza (O_—I;_Q'\ doét =0+ Q’) dosty &

wste /

druga (Q_—_Ii!’_ wstee= (0 + 0).

wsta
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“AZe wlasnie cisnienie w punkcie 2 nazwalismy @', bedzie
tedy ostatecznie

$=(0 + () dosty e,

F=0+0+0.

Postrzegamy wige, ze parcie zewnegtrzne poziome po-
wigksza si¢ w miare zmnicyszania si¢ kala o, czyli
w miarg zmnicyszaigeey sie wysokosci dachu.

Parcie wewngtrzne narozpore nalezlismybydz = Q'dostye.
Co nam pokazuie, Ze rozpora wstecz cisniong bgdzie od
diwvéch sit rownych, sobie przeciwnych,tym bardziey
im dachiest plazszy.

Rozwazywszy nayprostszy wiazar szczylowy, nalezli-
smy _
8= P.dostye.

parcie zas opatrzonego rozpora iest;
S=(0+ Q)dostye.

W ostatnie to wyrazenie kladac zamiast Q i Q) ich pod
liczba 55 otrzymane wartosei, mamy:

S=(0+0)dostyx =P (91;2_;) dosty ez.

Stad uczymy si¢, ze parcie poziome zewnetrzne u spod- -
ka wigzaru opatrzonego rozporg iest wigksze, anieli
kiedy iey nié ma, a tym wigksze im rozpora nizey icst
osadzona.

Dlaniepowickszenia tedy parcia,rozpora nie wyzey nad 2
wysokosei dachu ezyli > dlugosei krokwi, osadzang bydz ma;
albowiem wyzey dana sprawilaby w mieyscu zwarcia si¢

16
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krokwi parcie poziome odiemme, rozerwaé krokwie usitu-
iace (*).

58. Tezeli krokiew dachu bedzie amana, to iest, z wielu
czesei AB, BC, €D, na sobie opartych zlozo- A
na i iezeli te czesci zostaia w réwnowadze, B
parcia ich poziome w punktach zetknigciasi¢ ¢
B i sa koniecznie rowne. Daymy teraz ze
czesei famaney krokwi lak sa mate, iz ie za Tu- 2
ki pewney linii krzywey wziaé mozna, musza wige, wedlug
wzmiankowanego dopiero prawa, parcia poziome W pun-
ktach zetkniecia bydz sobie réwne, iezeli te czgsci zostaia
w réwnowadze. Lecz Ze takiegoz prawa dostrzegamy w li-
nii fancuzkowey, wiazanie wige oblaczyste aby dokladnie
réwnowazacém sie bylo, iedynie podiug tey tylko linii ro-
bione bydzby powinno; aiezeli Konieczna potrzeba zniewa-
larobi¢ go podlug inney krzywosci, tedy przynaymniey te
krzywosé do linii faicuzkowey, ile moznosei, przyblizy¢ po-
trzeba. .

5q. Z caley rzeczy, o urzadzeniu wie¢zby tramowey i o spo-
sobie dziatania iey czgsci, nastepuigee ogélne wyprowadza-
my wnioski:

1) Wizelka wigzba dachowa w obudwdéch potowach swo-
ich, z iednakiey liczby, iednakich i iednako poioz“on’ych CzZQ-
$ei skladac sig powinna, aby sily parcia z ciezaru pochodza-
ce w czesei iakieys zniszezy¢ si¢ mogly. W wiezbach przeto
i wiazarach dachowych symetrycznosé istotnym bedzie mo-
cy i trwalosei warunkiem.

(*) Evrzrwrr. 2. B, XIIL K. § 358,
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2) Krokwie,osobliwie dachéw splaszezonych,daleko pozyte-
czniey w naciagach czyli Sezggaczach (entrait,tirant) osadzaé,
niz w murtatach wzdluz sciany lezacych; tym bowiem sposo-
bemssitarozpieraiaca obciazoneykrokwi, kuwyprezeniuido
napiecia tey poziomey belki catkiem obrécona zostanie.

5) Wiracenie storezyka miedzy wierzchotki krokiew,
tym bardziey umnieysza parcia ich poziomego im dachy bar-
dziey sa splaszczone; lecz z przyezyny storezyka slabiey na-
pigly sciagacz zawsze na storezyku mabydz zawieszony.

4) Krokwie w sciagaczu osadzone moga sie obeys$dz bez
positkuigeych ezesei, skoro do tyla sa silne, Ze sie nie uginaia
pod cigzarem nakrycia; kiedy tymezasem tez same krokwie
1w tym samym razie bez tey belki uzyte, koniecznie potrze-
bowaé beda wielu.czesei positkuiacych, dla zniszezenia lub
tylko ostabienia poziomego parcia.

5) Iezeli krokwie ugiaé si¢ beda mogly pod przypadaia-
cym nanie ciezarem, tedy rozpieramy one rozpora, albo po-
sitkuiemy zastrzatami; ktére iug to sa wstorezyku, iuz w bel-
ce osadzone.

6) Zastrzaly prostopadle podpieraiace krokwie, skntecz-
niey dzialaia, niz ukosne do nichrozpory; ale te# ci¢zar przez
nie na storezyk albo belke przenoszacy sie, czedeia ich swo-
iy obeiaza; gdy tymezasem rozpora z dwéch przecivwnych
stron przyi¢le cigzary niszezy wstecz siebie obracaiae, a stor-
czyki przy niey uzyte, calkiem stuzyé moga do zawieszenia
gléwnego tramu. Stadby wypadalo Ze rozpor snadz lepiecy
uzywacé do rozparcia krokwi, niz zastrzaléw do podpierania.

7) Aby rozpora w dachu spaszezonym i ciezkie krycie
15*
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maigeym, nie przyezyniala zbyteeznego parcia, bliZey wierz-
chotkaniz w L czedei wysokosei, dana bydz nie powinna.
Dla tego to w dachach wzniostych i szerokich, daiemy dwie
rozpory, kazda w 1 czesel wysokosei dachu, i kiedy sa zbyt
dlugie mieczamsi ie (liens) positkuiemy. W dachu zas, kt6-
rego krokwie pod katem prostym zbiegaé si¢ beda, iedna tyl-
ko, w polowie wysokosci, wystarcza.

8) Zastrzaly takze aby zbytecznie nie obeigzaly storezy-
kéw powinny u dotu miedzy soba taki kat zawieraé iaki kro-
kwie formuia u géry, ezyli bydz do nich naprzemian réwno-
leglemi. Wige gdy kat zwarcia si¢ krokwi iest prostym, za-
strzaly wéwezas w naykorzystnieyszém nayduia sie poloze-
niu. I'przeciwnie, w splaszezonychi podniostych dachach, he-
dac bardziey w iedn¢ strone niz w druga nachylone, nie sj iuz
tak uzyteczne: iezeli bowiem uezynimy zastrzaly mniey do
krokwi nachylone, tedy przelany przez nie na storezyki cie-
zar, wiekszy bedzie w dachach splaszezonych niz w podnio-
stych. Stad nakoniec wnosimy, iz zastrzaly uzyte w dachach
podniostych mniey maia niedogodnosei.

6o. Stosuiac prawa oporu cial kruchych albo spreZystych,
tudziez wypadki doswiadezen nad Zelazem laném i klepa-
ném, mozemy zreeznie uzywac iednego lub drugiego, na tra-
my i caly powalg stropows, a réwném prawem i na wiegzbe
dachowa, iezeli Konieczny warunek trwatodei lub bezpie-
czenistwa tego po nas wymagac¢ bedzie. Z klincow klatko-
wych lanego albo klepanego zelaza, précz sklepien mosto-
wyech, robione bydz moga sklepienia i-wigzby pod nakrycie
budowli. Znaioma iest powszechnie ogromna bania z pre-
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tow zelaznych zlozona, ktéra pokrywa w ParyZza budowe
do przedazy maki i zboZa przeznaczona (halle au blé).

Klepanego teZ Zelaza na zwyczayny wigzbe dachows cze-
sto uzywaia.

‘Wzér 5 Tab.VIIL, okazuie polowe wiezby z pretéw zelaza
uskutecznioney, pod nakrycie przestrzeni 57% fokei w swie-
tle szerokiey. Dwa wniey sa teki kolowe, ieden bardziey
splaszezony niz drugi; do iednego w dwéch micyscach, ktére
edpowiadaia mieyscom stabym w sklepieniach, krokwie, a
do drugiego rozpora, sa stycznemi. Obadwa zawieszone sa
na srzodkowym trzpieniu, od ktérego do krokwi ida dwa za-
strzaly. Pret nakoniec wielki, na srzodku nieco wzdety i od-
powiadaigee belce dachowey, zawieszony iest na szesciu ia-
koby wedzidlach, kiére przytwierdzone sa do wszystkich
wyzey wyliczonych tu ezesei.

61. Ozdoba w powszechnosei na tych tylko czlonkach bu-
dowli naydowacé si¢ moze, ktére sy wniey wewnatrz albo ze-
wnatrz wyraznie widziane. A przeto cze¢sei wiezby dacho-
wey w takim tylko przypadku ozdobione bydz moga, kiedy
dach iedyne i ostateczne budowli stanowi pokrycie, albo kie-
dy czgscl iego zewnalrz $éian, dla zrobienia okapu, sg prze-
diuzone.

Wzér 4 pokazuie przyozdobienie belkii czesei ig positku-
igeych, iakie iest w kosciele . Miniata we Florencyi.

Wrzory 516 daig widzieé skromna i obok bogatg ozdobe
koncow krokwi, czyli krokiewnic (Sparrenkipfe).

‘Wzor 7 wyobraza sklad ozdobnego okapu iiego podnie-
bienia. Ozdobne krokievnice albo z drzewa twardego wy-

~ Tab. VIII.

Wzir 5.

Ozdoba wiez-

by dachowey.

Wazir 4.

w:nry D6,
718,

Wriz 7.
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rzynane bywaia albo deto odlewane z zynku lub suroweu
zelaza bydz moga.

Wazér 8 przedstawia okap z pretow Zzelaznych, ktérego
krokiewnice podparte sa ozdobnemi wasami.

KRYCIE DACHO W,

62. Dwie istotne czesci naznaczyliémy sobie do uwazania
w dachach, to iest: krycie czyli pomost sciekowy 1 wiazanie
na ktérém krycie spoczywa. Poznawszy sklad wigzby da-
chowey, przystepuiemy do roztrzasania réznych sposobéw
iey nakrywania.

Nawpoldzicy ludzie kryia swoie mieszkania glina, darni-
na, lisciem, kora drewna albo skérami zwierzat; przeciwnie
ludzie na naywyzszym stopniu cywilizacyi i bogactw stoia-
cy, wznosza budowle pokryte marmurem éniezney bialosci,
miedzig lub bronzem zlocistym. Posrzedniey trwatosei i ceny
watek, iest powszechnie na pokrycie uzywany, iako to: ka-
mien ciosowy, fupek gliniany, dach6wka iniektére metalle
ciagle, iako oléw, zynk, miedz i zelazo.

65. Wzér 1 Tab. IX wyobraza krycie urobione z kamie-
nia ciosowego, ktore si¢ uzywa do dachéw plaskich i tylko
na sklepioney kamienney wiqibie.- Sktada sig z plytkich ka-
miennych ZoZokémw, ktére od érzodka do srzodka krokwi swa
dlugoscia siggaia. YV nich poziome brzegi przykrywaia ieden
drugiego, i aby pomi¢dzy nie woda przesiaknaé nie mogta, 13-
cza sie na zaktadfke; brzegi w gore idace i podniesione, sty-
kaia si¢ z soba szczelnie i sa pokryte umyslnie do tego przy-
sposobionym kamieniem, kiéry ggsiorem zowia. Kamienie
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